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Випускна робота складається з 3-х розділів. 

У роботі розглядаються теоретичні основи формування соціально- 

орієнтованої банківської системи. Зазначено суть та принципи формування 

соціально-орієнтованої банківської системи, приклади соціально- 

орієнтованих банківських систем. 

Проаналізовано особливості функціонування соціальної 

відповідальності на ринку банківських послуг. Оцінено сучасний стан 

соціальної відповідальності банків України на кредитному та депозитному 

ринках. 

Визначено основні проблеми при функціонуванні соціальної 

відповідальності на ринку банківських послуг. Запропоновано основні 

напрямки вдосконалення формування соціально-орієнтованої банківської 

системи в Україні. 
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The final work consists of 3 sections. 

The theoretical bases of formation of socially-oriented banking system are 

considered in the work. The essence and principles of formation of socially-oriented 

banking system, examples of socially-oriented banking systems are indicated. 

The peculiarities of the functioning of social responsibility in the market of 

banking services are analyzed. The current state of social responsibility of Ukrainian 

banks in the credit and deposit markets is assessed. 

The main problems in the functioning of social responsibility in the market of 
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ВСТУП 

В умовах світової фінансової кризи початку XXI ст. складний процес 

формування ринкових відносин в Україні виявився нестабільним та вразливим 

до внутрішіх політико-економічних чинників та зовнішніх впливів. Ключовими 

суб`єктами впливу на функціонування економічної системи є банківські 

установи. Фінансово-економічна криза виявила проблеми управління соціально- 

економічними ризиками банківської системи, посилила суспільні і державні 

вимоги до соціально-економічної відповідальності банків, їх роль у сталому 

розвитку національної економіки і суспільства. Це стимулювало розвиток 

соціально-орієнтованої банківської системи у високорозвинених країнах та 

зумовлює потребу її формування в Україні. Новий соціально-орієнтований 

підхід до функціонування банківської системи активізує роль банківських 

інституцій у боротьбі із глобальними проблемами людства та створення 

суспільства менш вразливого до кризових явищ і циклічності ринкової 

економіки. Громадські ініціативи та розвиток інноваційних технологій 

стимулюють соціальну орієнтацію банківської системи, але немає комплексного 

підходу до оцінювання соціального впливу банків на суспільство, а також єдиної 

державної стратегії розвитку соціальної орієнтації банків і визначення їхньої 

ролі у створенні сприятливих умов для соціально-економічної мобільності 

населення. У сучасних умовах забезпечення ефективного розвитку банківської 

системи України є одним із першочергових завдань, оскільки лише надійна і 

розвинена банківська система має можливість сприяти відновленню економіки 

та її стабілізації, а високий рівень розвитку економіки, своєю чергою, здатний 

чинити позитивний вплив на розвиток банківської системи. 

В умовах сучасної еволюції економічної системи необхідно по новому 

осмислювати сутність багатьох категорій, у тому числі і поняття «банк» крізь 

призму функцій та завдань, що повинен він виконувати для підтримки соціально- 

економічного розвитку України. Сучасний банк – це не тільки інститут 

фінансового ринку, який формує та розподіляє кредитні ресурси для отримання 
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максимального прибутку, а також фінансова установа на ринку фінансових 

послуг, для якої соціальна роль та репутація у суспільних економічних 

відносинах стають першочерговими критеріями забезпечення їхньої 

конкурентної позиції. Забезпечення конкурентної позиції банків передбачає 

застосування певного інструментарію та методів. Одним із них виступає 

забезпечення соціальної відповідальності банків. Соціальна відповідальність 

банків підвищує довіру до них з боку клієнтів та конкурентів. 

Сьогодні організації по всьому світу піднімають питання про важливість і 

переваги дотримання принципів соціальної відповідальності у своїй діяльності. 

Соціальна відповідальність в сучасному світі не модний тренд, а обов'язкова 

умова ефективного функціонування компанії та сталого розвитку суспільства. 

Сьогодні в Укрaїні бaнківськa системa стaє нa шлях до зміни кyрсy нa 

соціaльно-орієнтовaнy системy. Проте, нa жaль, великa чaсткa бaнків не розвивaє 

соціaльнy відповідaльність нa своємy рівні, тaкож відсyтня зaконодaвчa бaзa 

щодо соціaльної орієнтaції бaнків. 

Метою даної роботи є поглиблення теоретико-методичних засад та 

розроблення практичних рекомендацій щодо формування соціально- 

орієнтованої банківської системи в Україні. 

Для досягнення мети дипломної роботи, було поставлено ряд завдань: 

− узагальнити теоретичні положення щодо сутності та принципів 

формування соціально-орієнтованої банківської системи; 

− проаналізувати умови, функції та етапи розвитку соціально орієнтованої 

банківської системи; 

− визначити форми та методи соціальної орієнтації банківської системи; 

− з'ясувати стан та етапи управління соціальною відповідальністю 

вітчизняної банківської системи; 

− охарактеризувати перспективи розвитку механізму оподаткування 

банківської діяльності; 

− визначити напрями удосконалення державного і корпоративного 

управління соціально-економічними ризиками банківської системи; 
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− узагальнити зарубіжний досвід інституційного регулювання розвитку 

соціально-орієнтованої банківської системи та обгрунтувати його 

перспективи в Україні. 

Об`єкт дослідження – соціальна відповідальність банків на ринку 

роздрібних послуг. 

Предмет дослідження – економічні відносини, що виникають в процесі 

формування соціальної відповідальності в банківській системі та їх прояв у 

корпоративному управлінні. 

У роботі використано традиційні та сучасні методи пізнання економічних 

явищ та процесів: аналіз і синтез, індукція та дедукція; логічний метод; метод 

наукової   абстракції   (під   час   розгляду   наукових   підходів    до 

класифікації моделей корпоративної соціальної відповідальності, окремих 

функцій та форм соціальної орієнтації банківської системи); 

економікостатистичні методи (для опрацювання даних про банківські установи); 

економіко-математичне моделювання та методи формалізації експертних 

оцінок. Використання системного підходу дозволо окреслити проблемні питання 

податкового регулювання та стимулювання соціальної відповідальності банків. 

Інформаційною базою при написанні роботи були: закони і підзаконні акти 

України щодо податкового регулювання банківської системи; матеріали 

Національного банку України, Групи Світового Банку, монографічні 

дослідження та періодичні вітчизняні й зарубіжні видання, статистичні та архівні 

матеріали, нефінансові та фінансові звіти банків України, результати власних 

досліджень. 
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ВИСНОВКИ 

В дипломній роботі теоретично узагальнено та запропоновано нове 

вирішення важливої наукової проблеми щодо розробки теоретико- 

методологічних і практичних засад дослідження формування соціально- 

орієнтованої банківської системи.Формулювання та аналіз соціальних аспектів 

банківської діяльності дає підстави для розширення трактування сутності банку 

не тільки як кредитно-фінансового комерційного підприємства, а й суспільного 

інституту, який власними методами сприяє розвитку та підтримці стабільності 

сучасного суспільства. Водночас, важливим аспектом є кількісна та якісна оцінка 

міри соціального впливу та відповідальності банків, що включає розробку 

системи фінансово-економічних показників. Результати досліджень проблем 

формування соціально-орієнтованої банківської системи в Україні дозволили 

сформувати такі висновки, пропозиції та узагальнення концептуально- 

теоретичного, методологічного та науково-прикладного характеру: 

Обгрунтовано, що соціально-орієнтована банківська  система  – це 

сукупність взаємопов’язаних банківських установ, які функціонують в межах 

єдиного фінансового механізму певної країни і забезпечують сталий соціально- 

економічний розвиток та ефективне соціально обґрунтоване функціонування 

банківського ринку. Соціально-орієнтована банківська система формується на 

основі  наступних  приципів:  дотримання  інтересів  та  потреб  теперішніх  і 

майбутніх поколінь із метою забезпечення сталого розвитку; етичності, 

моральності та гуманності; відкритості та прозорості; інклюзивності; взаємодії із 

зацікавленими сторонами;  соціальної орієнтації банківських  продуктів та 

послуг; компетентності та ефективності; системності; законності; трирівневості. 

На основі дослідження світового досвіду впровадження КСВ виділено 

методи  реалізації  соціальної  функції  банків,  а  саме:  соціально-орієнтовані 

банківські продукти і послуги, соціально-відповідальне інвестування та 

соціальні інвестиції, фінансування соціальних венчурних і стартових проектів, 

фінансування  у  розвиток  соціального  бізнесу,  мікрокредитування  і  надання 

послуг незахищеним верствам населення, ісламське банківництво, етичні 
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кодекси, підвищення фінансової грамотності населення, інтеграція етичних 

принципів і соціальної свідомості у бізнес-освіту, соціально відповідальний 

маркетинг, соціальне партнерство, соціальна звітність, чесна торгівля на 

соціальних фондових ринках, спонсорство та доброчинність. Усі ці методи 

реалізуються лише у добровільній формі, а тому з метою розвитку соціальної 

орієнтації банківської системи необхідно ввести у дію репутаційні, законодавчі 

та податкові стимули – інструменти примусової та змішаної форми. 

Аргументовано, що управління соціально-економічною відповідальністю 

банку набуває все більшого економічного та соціального значення, адже сучасні 

вимоги суспільства стимулюють банки до утвердження у своїй політиці 

соціальної складової і представлення результатів реалізації цієї політики у 

нефінансовій звітності банків. З метою впровадження системного підходу до 

реалізації соціальної орієнтації банків, проаналізовано вісім етапів управління 

соціально-економічною відповідальністю вітчизняної банківської системи: 

оцінка діяльності банку; визначення пріоритетів соціальної політики банку; 

створення спеціальної структури управління; аналіз пріоритетів, планування 

соціальної програми/послуг, бюджетування; навчання співробітників та 

партнерів; реалізація та контроль; оцінка результатів соціальної 

програми/послуг; висвітлення досягнутих цілей соціальної програми для 

громадськості і оприлюднення нефінансової звітності. При цьому, виявлено, що 

стандарти та принципи сталого розвитку, а також соціальна звітність є 

рекомендаціями, а тому не мають значного поширення у практиці більшості 

банків України та світу. 

Проаналізовано вплив соціальної відповідальності банків на кредитному 

та депозитному ринках. Аналіз діяльності банків показує, що незалежно від типу 

кредитної політики, якості кредитного портфеля, методик оцінювання 

кредитоспроможності позичальника і методів, які застосовують в управлінні 

кредитним ризиком, усі банки тією чи іншою мірою стикаються з проблемами 

неповернення кредитів, що, передусім, призводить до виникнення проблемної 

заборгованості  за наданими  кредитами або їх  переходу  у  стан  проблемних. 
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Зростання такої заборгованості є негативним чинником для банку, оскільки вона 

впливає на ліквідність банку, що може в подальшому призвести до банкрутства 

фінансової установи. 

Проаналізовано податкові стимули становлення соціально-орієнтованої 

банківської системи в контексті вітчизняного і зарубіжного досвіду. Виявлено, 

що банківський сектор економіки не має окремих правил податкового 

регулювання в більшості країн світу, а також є мало оподаткованим порівняно з 

іншими сферами економіки. У цьому зв’язку запропоновано виокремлювати 

соціальну прибуткову і неприбуткову діяльності банків в окрему категорію 

податкового законодавства, а управління нефінансовими ризиками банку в 

окрему вимогу норм законодавства. Створення механізму оподаткування банків 

за критерієм їх соціальної орієнтації стимулюватиме соціальне інвестування та 

соціальну відповідальність, неналежне управління ризиками з питань 

фінансового моніторингу, а саме утримання банків від здійснення банком 

операцій (прямо або опосередковано), що не мають очевидної економічної 

доцільності чи операцій банку, які мають ознаки ризикованості чи спекуляцій. 

Державне управління соціально-економічною відповідальністю і 

ризиками банківської системи передбачає реалізацію податку на фінансові 

трансакції на основі етичних критеріїв, що у перспективі дає змогу не лише 

збільшити податкові надходження держави, а й стимулювати соціальні 

інвестиції та соціальну ініціативу банків. З метою покращення механізму 

оподаткування банківської діяльності та розвитку банків соціально- 

орієнтованого типу рекомендовано створити міжнародну фінансову інституцію, 

а саме “Міжнародний фонд інвестування сталого розвитку”, який покликаний 

забезпечити впровадження, розвиток і відповідальність соціально-орієнтованої 

банківської системи на локальному та глобальному рівні, а також здійснювати 

етичну оцінку діяльності комерційних та центральних банків країн і визначати 

критичні сфери соціального інвестування у країнах з метою цільового 

фінансування банків та програм публічно-приватного партнерства. 
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На основі проведеного дослідження підсумовано, що соціально- 

орієнтована банківська система має вагомий потенціал для підтримки 

соціального розвитку через забезпечення котрциклічного регулювання 

банківської системи, податкового стимулювання її соціальної орієнтації та 

удосконалення корпоративного управління соціально-економічними ризиками 

банків. 
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